

黑帮杀人埋尸17年 民警追捕奔波6万里

青海扫黑除恶第一大案“日月山埋尸案”侦破纪实

3个多月地毯式搜索

2019年10月7日,海拔3600米的日月山被大雾笼罩。当天,专案组民警在109国道东向西方向33公里处的边坡旁,起获一具人体遗骸。经青海省公安厅刑事科学技术研究管理中心DNA鉴定结果确认,遗骸系被害人马某珍。

2002年3月,犯罪嫌疑人马海山、王延雄等人经预谋,将被害人马某珍强行挟至西宁市湟中区一片黑刺林附近进行殴打,并向其生意伙伴索要赎金125万元,马某珍乘机逃脱。

一个月后,“8·07”涉黑组织主要犯罪嫌疑人马成伙同马海山、王延雄、马登月等6人,再次将马某珍绑架,挟至湟中区大源一水渠旁,拖拽下车后殴打致死。

暮色合拢,载着被害人尸体的皮卡车,途经拉脊山,行驶至日月山垭口附近停下。凌晨一点,远处湟倒一级公路的施工车辆正加班进行倒土作业,犯罪嫌疑人将被害人尸体抬出,掩埋至路基下后逃离现场。

2019年4月,在侦办“8·07”涉黑专案时,专案组发现被害人马某珍被绑架杀害的线索,随后将这起命案与涉黑案件并案侦查。

“埋尸发生在18年前的夜晚,犯罪嫌疑人对埋尸地点记忆模糊,加之18年间青海湟倒一级公路的新建和多次翻新,嫌疑人辨认的埋尸地点各不相同,这对我们找寻尸体非常不利。”“8·07”专案组“日月山埋尸案”负责人说。

“我们专案组民警往返日月山近百次,通过各部门协调、警犬气味鉴别、卫星图和施工图比对、走访当时项目分包负责人和多名施工人员逐步缩小范围,最终通过现场勘验找到尸骸,从而打开了专案侦破的突破口,进一步获取了侦破案件的关键证据。”这位负责人说。

苍茫的日月山下,横跨40余公里的疑似埋尸区域,近200名民警,3个多月风餐露宿地毯式搜索,在起获遗骸那一刻,所有在场民警沉吟不语。

“扫黑除恶、匡扶正义”,被害人马某珍家属送来的锦旗上,印着这八个烫金大字。一名专案组民警看到锦旗,没能忍住眼泪,“我们的搜索过程确实艰辛,但看到这几个字,感觉一切付出都值得!”

正义不缺席,邪恶有其报。2001年3月11日,被害人马某德与妻子怎么也没想到,在自家门口会遭遇不测。那天晚上,当两人像以往一样上楼回家时,蹲守在二楼平台的犯罪嫌疑人杨生录用方形铁锹,将马某德妻子打晕在地,马某德向楼下跑时,被蹲守的马成和追上的杨生录围堵,连砍21刀,手脚筋被砍断……一年后,马某德因肝病去世。

“8·07”专案组负责人介绍,2001年,涉黑组织的主要嫌疑人张成虎,在位于玉树藏族自治州曲麻莱县秋智乡采金,认为同在当地采金的被害人马某德使自己的利益受到威胁,遂指使马富录,安排马成和杨生录对其进行

以张成虎、马成为首的黑社会性质组织,通过金场采金获利施惠,打压排挤竞争对手,攫取经济利益。经二十余年“洗白”,逐步转型,发展成为“以商养黑”“以黑护商”的涉黑犯罪集团。10月30日,青海省“扫黑除恶第一大案”公开宣判。

这起以“日月山埋尸案”为代表的“8·07”涉黑专案,是目前青海涉案人数最多、时间跨度最长、社会危害最大的涉黑案件,也是全国扫黑办挂牌督办案件。

“8·07”专案组自2018年8月成立以来,全国扫黑办、青海省委省政府和公安部高度重视,青海省公安厅党委跨地跨部门抽调的300余名精干警力,爬坡过坎,掀起一波又一波强大攻势。



2019年10月,在“日月山埋尸案”被害人疑似被埋地点,专案组正在寻找被害人尸骸。
新华社发



2019年,在“日月山埋尸案”被害人疑似被埋地点,一名犯罪嫌疑人在指认现场。
新华社发



一名犯罪嫌疑人正在做核酸检测。
新华社发

殴打。

“让我父亲的惨案得以沉冤昭雪,让扫黑除恶落到实处,是我们老百姓的希望。”被害人马某德女儿含泪说道。

10月30日,青海省海南藏族自治州中级人民法院对被告人张成虎、马成等人以组织、领导、参加黑社会性质组织罪、故意杀人罪、故意伤害罪、开设赌场罪、寻衅滋事罪等10余项罪名,一审公开宣判,数罪并罚,分别判处张成虎无期徒刑、马成死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。该案其他37名成员,也受到了有期徒刑2年至23年不等的刑罚。

不论时间跨度多长,不管办案难度多大,都要揭开事实真相——这是人民群众对公平正义的殷殷期盼,是专案组人员“咬定青山不放松”的坚定信念,更是扫黑除恶专项斗争的铮铮誓言。

在厨房暗洞完成最后的抓捕

2020年10月16日,专案组在西宁市湟中区抓获在逃人员马海云。至此,青海“8·07”专案组织成员全部到案。

16日早上7点28分,“8·07”专案组民警在对马海云亲属家的厨房进行搜查时,察觉到异样。“家中长期无人住,一摸炕头,却有余温。”炕头对面,一张堆放杂物的桌子引起了民警的注意。拉开围挡布帘、挪开杂物箱,露出一个仅容一人平躺的暗洞。

“马海云当时正缩在洞里。”专案民警对记者说,“那个洞就是他藏匿多日的窝点,平时他躲在屋里,门口一有风吹草动就钻进去。”

历时一年多,追捕行程累计3万多公里,足迹远至海南三亚,白天越山岭、深夜守险处……专案组终于将最后一名团伙成员

抓捕归案。

专案追捕组负责人感慨道,“同乡同村同族”是该涉黑团伙的一大特征,“涉案人员多,‘亲戚套亲戚’,互相包庇窝藏,追捕工作难上加难。”

专案组民警曾冒着大雪,在嫌疑人家门前连续蹲守近20小时。“熄灯以后还要再等等,第二天不亮继续返岗侦查,这些仅仅是追逃工作一些很小的细节。”专案组民警说。

今年新冠肺炎疫情期间,正是专案攻坚阶段,专案组民警冒着被感染的风险,克服疫情带来的不便,赶赴湖北荆州抓获主要犯罪嫌疑人马成彪。

逃犯虽落网,要想令其认罪服法,更是一场旷日持久的“融冰”之战。据专案审讯组成员介绍,本案犯罪嫌疑人多为曾被打击处理的前科人员,深知罪行深重,具有一定反侦查能力,审讯期间表现出很强的对抗心理。

“审讯初期,有的嫌疑人没一句实话,绞尽脑汁跟你打‘游击战’。”专案组民警说,“被问烦了,就对专案组民警直接破口大骂。”

马成落网后,审讯工作一度无实质性进展。抱着“开口闭口都是死”的心态,马成沉默如顽石,闭口不提犯罪行为。

为找出马成“软肋”和“痛点”,审讯组系统了解其成长过程、社会经历和家庭成员,在其“证据册”“时间轴”里寻找作案规律,以事实证据攻心、借政策法律教育、用真诚关心感化……

2019年10月,马成终于首次交代“日月山埋尸案”犯罪行为。

经查,以张成虎、马成为首的犯罪团伙通过敲诈勒索、开设赌场、收取保护费、控制黑车运营、插手民间纠纷等有组织的违法犯罪手段大肆敛财,历经20年,已逐渐涉足酒店、房地产开发、道路施工等领域。

“只有彻底摧毁其经济基础,才能真正做到‘黑财清底’,连根拔除黑恶势力,防止死灰复燃。”专案组民警说。

专案打财组综合运用多种手段全链条核查涉案财物流转轨迹,对涉案资产进行详细甄别定性,坚持依法认定、查处涉案财产,做到应查尽查,应扣尽扣。

自成立以来,“8·07”专案组共摸排、征集各类线索220条,立案侦办案件66起,抓获涉案嫌疑人126人。处理好这般庞杂的信息数据,确保侦查、审讯等工作顺利进行,离不开专案组重要的“神经中枢”——材料组。

据材料组负责人介绍,材料组负责对接其余8个组及其下设的24个小组,所有案件线索、证据材料和侦查方向等信息,事无巨细,都须由材料组汇总分析、审核把关。

材料组共13人,整个专案组规模一度超过300人。“压力可想而知,但大家异常团结,啃硬骨头的精神非常强。”该负责人说。

杜绝“见黑见恶不见伞”

“8·07”专案组负责人介绍,通过两年多时间,把这个违法犯罪集团彻底打掉,对净化社会环境、维护社会稳定意义重大。

青海省纪委监委表示,及时成立惩腐打伞专案组,以双专班模式,同步推进刑事案件侦办和惩腐打伞,深挖“8·07”案中公职人员涉嫌腐败和保护伞问题,杜绝“见黑见恶不见伞”。

青海省副省长、公安厅厅长王正升表示,这起收官大案要案难案顺利移送审查起诉,离不开全国扫黑办、公安部、省委省政府强有力领导和支持,离不开“双专班”的互通共享、优势互补、攻坚克难,离不开兄弟省市公安机关大力配合和社会大众积极参与,离不开全体办案人员的忠诚担当和不懈努力。

受访政法专家表示,专项斗争中暴露出来的普遍性、深层次问题,需从法律、政策、制度、机制层面研究解决办法,形成源头治理、系统治理的长效机制。

据新华社电